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KÖZMŰVELŐDÉSI. TÁRSADALMI, GAZDÁSZATI. IPARI. KERESKEDELMI ÉS NEVELÉSÜGYI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSMEGYE ÉS A MEGYEI 
TANFELÜGYELÖSÉG HIVATALOS KÖZLÖNYE.

■ MEGJELEN:
hetenként egyszer, r as á r u a p.

Egyel számok 20 krajozárjával kaphatók
JsöziyvlEexeslcecléselit'bexi..

A kéziratok a szerkesztőséghez, pénzek s reklainácziók a kiadó­
hivatalhoz ntasitandók.

Kéziratok vissza nem adatnak.

Előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre..............................................5 frt - kr.
Hat bóra..............................................2 frt 50 kr.

Előfizetési pénzek postautalványnyal is küldhetők.

ZZiroletéseJs.
Hivatalos hirdetések dija a bélyeg-illetékkel együtt: 1—10U 
szóig 1 frt 30 kr, a 100-ou fölül minden szó 1 krjával számittatik. 

E hirdetések után járó dij előlegesen küldendő be.
Magán hirdetések: négy hasábos petit sor egyszeri közlése rt 
7 kr, kétszeriért 6 kr, többszöriért 5 kr. — tíélyegdij minden 

egyes beiktatásért 30 kr.
A nyílttérben: minden három hasábos garinond sor dij*  20 kr.

Megyénk iparáról.
Az országos kiállításra a bejelentések ba­

tárideje márczius végén lejárt. Most már tudni 
lehet, minő mérvben lesz képviselve megyénk 
az 1885-iki orsz. kiállításon.

Eddig jelentkezett kiállítóink száma — fáj­
dalom — oly csekély, hogy ennél kevesebbet 
aligha mutat föl egy megye az országban. A 
földmivelés, állattenyésztés és kertészet keretébe 
tartozó s eddig bejelentett tárgyak számáról 
megyénkben — nincs tudomásunk; azonban e 
szám nagyságára épen nem lehet következtetni 
azon szélcsöndszerü érdekeltségből, melyet e te­
kintetben gazd. egyesületünk, mint megbízott 
közeg fölkelteni képes volt. Mert ahol az érde­
keltség húrja hatályosan megrezdiil, annak hangja 
szerte visszhangzik és akaratot, cselekvést ered­
ményez. A kiállítási érdekeltségnek az említett 
kategóriában keletkezett visszhangját pedig nem 
volt alkalmunk észlelhetni.

Iparos-kiállitóink számáról is csak egy hely­
ről, a lévai helyibizottság működéséről van tu­
domásunk. Léva-városából jelentkezett a kiállí­
tásra 20 iparos és 2 iparostanoncz. Megenged­
jük, sőt hinni szeretjük, hogy megyénk többi vá­
rosaiból is történtek s még ezentúl is találkoz­
hatnak a kiállításra jelentkezések; azonban a 
legjobb s legmelegebb patriotikus érzület sem ta­
gadhatja el a jelentkezések megdöbbentőleg cse­
kély számát, mely iparkulturánkról épen nem 
kedvező benyomásu képet tár föl.

A múlt év őszén kifejezett reményünkben 
— kiállítóink számát illetőleg — csalatkoztunk. 
Csalatkozásunk mellett most, kérdés nélkül is, 
elébünk tárulnak a felelet betűi, melyeket a lét­
ért való küzdelem e szavakban ir elénk; „ahol 
nincs, ott ne keress; ahol nincs képesség a ki­
állításra, onnét hasztalan vársz kiállítókat, s ahol 
nincs kiállító: ott nincs meg az anyaga a bol­
dogulásnak. “

Boldogoknak nem is vallhatjuk magunkat. 
.Szükségben segélyt s istápot kiáltó ügyeink any- 
nyian vannak, hogy alig tudjuk, melyiken se­
gítsünk előbb. E számos szükség között tagad- 
hatlanul első a kenyér, mert éneikül az elet 
szekere megfeneklik s az erő kidőli, mielőtt 
kellőleg fölhasználtatott volna.

„Kellőleg !“ —- Épen ez egyetlen szó ma­
gyarázza meg, amit nem jól tettünk s amit job­
ban tehetnénk.

A megélhetésre, boldogulásra Barsmegye 
kellőleg el van látva az eszközökkel, de nincs 
benne kellőleg intézkedve arról, hogy a ter- 
mészefnyujtotta eszközök a jóllét megteremté­
sére egyaránt fölhasználtassanak. Van földünk 
az őstermelésre s e téren még csak türhetőleg 
megálljuk helyünket. De a legnagyobb földterület 
megyénkben az iparra van utalva: s mai álla­
potában megyénk ipara csak sovány kosztét és 
fekete kenyeret biztosit, sőt még ezt sem min­
denütt s nem állandóan.

E tekintetben világosabb példát alig lehetne 
fölhozni, mint a legutóbbi időkben fölmerült azon 
törekvést, mely szerént egykor virágzó egyik bá­
nyavárosunkat: Újbányát faluvá kívánja egye­
sek véleménye és akarata degradálni, a váios 
rendezett tanácsának beszüntetése áltál, azon ok­
ból, mert szeréntük az élet harczában Ljbanya 
elvesztette a képességet a városi jogczim főn­
tartásához. Ili

Nyomorult viszonyok mindig voltak s lesz­
nek is helylyel-közel. Emberi képesség és erő 
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pedig állandóan van, mely7 a viszonyokon kívá­
nat szerént változtatni képes. Újbánya-város el- 
esettsége is csak olyan valami, amit ész és erő 
kedvezőbbé tehet. Föl kell emelni e várost, ha 
elesett: ha egykor gazdag bányászata rombadőlt: 
teremteni kell helyette ipart, s ez kárpótolni 
fogja teljesen, mert hiszen „az ipar maga arany­
bánya."

Nem jutott még e város a campagnei me­
zők szomorú stádiumába!, falai közt nem a mun­
kától idegenkedő, de a munka hiányában pangó 
kezek ezrei várják a jobb jövőt s a jóltcvő in­
tézkedést, mely7 ekzisztencziájuknak biztosításául 
a kézmíí- és gyáripar kincsesbányáját nyithatná 
meg számukra; mig igy a faluvá degradálás le­
alacsonyító hatása elszélleszti őket az ősi tűz­
helytől.

Királyi városból falu ! — Gyáva fölfogás, 
élhetetlen önbizalom és őskori prakszis fundál- 
hat csak ilyen antik intencziót! Ennek keresz­
tülvitele méltán vonná fejére a mai felvilágosult 
század meg vetésének szalmakoszoi úját !

Trója, Carthágó s Viliéta nem épültek föl 
többé romjaikból : a nomád politika nem tar­
totta őket erre érdemesnek. — Budapestet is 
rombadönté már egyszer a Duna árja, Szegedet 
pedig a. Tisza-folyó simára törülte az ország 
térképén : és van-e nyoma a romoknak l! Oh 
nincs, sót a retroffád-esés helyett : avance-ot 
találunk, még pedig óriásit!

Újbányát is a viz semmisítő meg: és miért 
nem lehetne itt uj életet teremteni?!

Lehet. Adjatok neki módot, eszközt a köz­
mű és gyáripar terén! Ez utóbbira ott van a 
Garam, mely a gyárak mozgató erőit ingyen 
szolgáltatja, ha vize okszerűen fölhasználtatik ; 
ott van a jelenleg még működő, de a jövőben 
már — elég helytelenül beszüntetni szándékozott 
agyagipar-tanműhely; és ott van a kézműiparnak 
számtalan ága, melyek helyes kiválasztással 
meghonosítva, képesek lennének a jóllétet meg­
teremteni s ezáltal még nagyobbá tenni Újbá­
nya hírét, mint aminő valaha volt.

Legyen Újbánya fölső Barsmegye iparának 
központja : s e központ éltető erővel fogja még 
azon egyének vidékét is ellátni, kik ma eleg 
könyörtelenül a hanyatlás és elsüllyedés gyászos 
bélyegét kivánják sütni a már természeti fek­
vésénél fogva is kiváló figyelembe veendő vá­
rosra.

S vájjon ki legyen e város reorganizálója ?
Legyen ez maga a megye, melynek saját 

érdekeben fontosabb tennivalója aligha van, mint 
az ipar emelése: ipariskolák allitasa, a kézmű­
ipar terjesztése és ápolása áltál. Sőt még gyá­
rak létesítésétől sem szabad Barsmegyének visz- 
szariadnia. Ó nem! Mert egy megye, minő a 
miénk, a belőle soha nem hiányzó derék és tö­
rekvő férfiak szép számával még mindig képes 
kifejteni oly erőt, mennyi a mondott irányban 
megkivántatik. Csak a módját kell kitalálni, az­
után egyéb nem kell az erős akaratnál. Akarni 
pedig a jót, ki ne akarná !

Példa lehet itt a v i c h n y e i gépgyár, 
mely egykori szűk köréből ma mar oda terjedt, 
hogy 200 munkásnak ad állandó kenyeret, kik 
közül a kezdő gyermekek 75 kr —, a rendes 
munkások pedig 2 fit — 2 frt 50 kiig terjedő 
napikeresménynyel vannak biztosítva. És c gyár 
látja el bánya- és más nagyobbszerű gépekkel 
Fölső-Magyarország bányáit s a kincstár vas­
műhelyeit, melyek ezelőtt uiiud külföldié szo­

rultak ebbeli szükségleteikért, melyeket ma c 
gyárból sokkal olcsóbban megszerezhetnek.

És c nagyszabású gyár, melyet a művelt 
külföld is tisztelettel emlit, egy ember — K a- 
c h e 1 m a n n Károly tulajdonos műve: az ő 
kitartó munkássága vájjon nem lehetne-e vonzó 
példa megyénk gyáriparának annyira szüksé­
gessé vált előbbvitelében, s ugyancsak a kézmű­
ipar szélesebb és biztosabb alapokra leendő fek­
tetésében ?!

Gondolkodjunk e kérdés fölött s ne késsünk 
megyénk iparát a mostaninál kedvezőbb polezra 
emelni, kiszélesbiteni s ezáltal népünk ekzisz- 
teueziáját gyökeresen biztosítani.

E kérdés elintézésének elodázliatlanságát a 
kiállítási bejelentések gyér száma bizonyítja leg­
jobban. Ne késsünk hát tovább vele!

Budapest, 1884. ápril 3.
Folyó 1884. évi ápril 2-án jött Budapestre Bars- 

megyéböl a lévai fogymnázium fölaiiithatása tárgyában 
kiküldött megyei deputáezió. A rokonszenvnélküli áp- 
rillió oininózitásai között az auspieziumok, melyek alatta 
küldöttség szakadozott utazását tette, bizony nem nagy 

' reményeket nyújtottak arra, hogy a tisztelt küldöttség a 
küszöböli álló husvétot otthon szép piros tojásokkal fogja 

: meglepni és a barsmegyei, de különösen a lévai kö- 
' zönséget azokkal megörvendeztetni!

Es mégis a küldöttség a nagyszerű feltámadás 
tinir pére boldog „halleluját" visz haza küldőinek!

A küldöttséget a llungária-szállobaii esti 7 óra­
kor országgy. képviselőink: gr. llunyady László s Kazy 
János urak meglátogatták s ekkor a programúiba az 
is fölvétetett, hogy — az audienczia előtt — a kül­
döttség megtekinti az ötvösmü-kiállítást, mely az esti 
órákban, gr. llunyady László kalauzolása mellett, meg 
is történt.
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A küldöttség — melynek útját eleve buzgó kép­
viselőink egyengették -- a közoktatási miniszter áltál 
ápril 3-án, délelőtti 11 órakor, az országház helyiségé­
ben fogadtatott, mégpedig igen szívélyesen. Oexczellen- 
eziaja az elnök-alispán azon szép beszédjére, — mely­
ben a fögymuázium fölállításában már eddig is kegye­
sen életbcléptetett ötödik, hatodik osztályokért a megye 
hálás köszönetét fejezi ki s melyben a még hátralevő 
s a fogyni náziumot kiegészítő két osztály fölállítását a 
megye s a város közönsége nevében kérelmezi, mire 
nézve a kérvényt is benyújtja,—Oe.xellencziája meleg 
érdeklődéssel kijelenté, hogy a hátralevő osztályokat, 
illetve a kis-gynináziumnak fögymiiáziunimá való áta­
lakítását, kibővítését s oiyszcrü fölállítását, hogy a he­
tedik osztály mára jövötanévvel léptettessék életbe : hatá­
rozottan kimondotta, s azt, mint most szóval, úgy a 
beterjesztett kérvény átvizsgálása s tanulmányozása illán 
írásban is biztosiiani kegyesen megígérte.

Keli-e ennél szebb piros tojás a húsvéti ünne­
pekre? !

A küldöttség innen a kegyesrend kormányzójá­
hoz, nagys. K a 1 m á r Endre úrhoz ment tisztelegni, 
hol szintén igen kedvező fogadtatásban részesült; a tu­
dós szaktéríiu behatókig terjesztette elő azon szükség­
leteket melyeknek megszerzése a fögymuázium fölállit- 
hatásának alapföltételeit teszi. 8 kiemelte azon készsé­
gét s beleegyezését, hogy a fölállítandó uj fögymuázium 
épülete a k. r. ház kerti-részében - megfelelő kárpót­
lás mellett — építtessék föl s e munkához legfőbb ál­
dását kívánja.

Majd >8 z á s z Károly miniszteri tanácsos urnái 
tette tisztelgését a küldöttség. A tanácsos ur Omsága 
meleg barátja a lévai fögymuázium ügyének ; ismerve 
eunek azon fontos szerepét, melyet a nemzeti művelő­
dés terjesztésében vinni és gyakorolni a fölvidékre hi­
vatva van; nem fogja elmulasztani saját hatáskörében 
annak érvényt szerezni s az ügyet diadalra juttatni.

8 amily szerencsés volt a küldöttség a kulturális 
intézet jó sorsának előmozdításában kedvező eredmé­
nyeket elérni : úgy nem kevésbé kedvező kilátásokat 
volt szerencsés nyerhetni befolyásos körökben a lévai 
vasút ügyét érdeklőleg is. - Mindinkább erősebbé 
kezd válni döntő körökben azon meggyőződés, hogy az 
Esztergom náuai garamvölgyi vasút kiépítésénél a lévai 
érdekeket mellőzni nem lehet, s hogy 



azok kielégítése nemcsak Lévának, hanem a köznek 
is kiváló érdekében áll.

A küldöttség, mint értesültem, Budapestről, Esz­
tergomba távozik, hogy a P r i m á s bibornok-érsek őeini- 
nencziájánál is tisztelkedhcssék, mind a t őgy ni n á- 
z i u ni, mind a lévai kórház ügyében, kérve 
annak kegyes és hathatós pártfogását.

Még egy másik kellemes hírrel is szolgálhatok s 
ez az: hogy a magyar ipar buzgó apostola, Z i e h y 
Jenő gróf meg fogja a lévaiakat keresni s láto­
gatni, hogy egy jóravaló ipariskola föllitásában, önök 
körében, önök hasznára közreműködjék! Áldás igye­
kezetére !

Aztán mondja nekem ezentúl valaki, hogy nem 
jó, s csak hitegető s szeszélyes hónap az április. Íme 
mennyi jót mondtam cl önnek, szerkesztő ur, egy 
szuszra! — Az igaz, hogy alig is bírok már lé- 
legzeni; de ne vélje azért még sem, hogy akár én 
á p r i 1 i s t j á r t a m volna, vagy akár önnel á p r i- 
I i s t járatni akarnék.

Igaz dolgokat irtani, s azokért mindig s mindenki 
előtt felelősséget vállalok; de nem úgy ám, mint az 
önök „S z e m füles e.“

Nem rendes levelező.

A családi nevelésről.
— Vass Károlytól. —

IV.
A börtönök statisztikája nem a legkedvezőbb jn 

nyilatkozik a nyilvános erkölcs javulása mellett—az áta- 
lános iskola-kötelezettség behozatalával szemben, a nap- 
ról-napra szaporodó letartóztatottak, öngyilkosok száma 
intésül szolgál, hogy azok, kik tanodába járnak, nem 
nyernek minden irányú kiképzést, mely az emberiség 
eszméjének megfelel. Hiányzik azon egyensúly, mely­
nek léteznie kellene a nevelés között, mely erkölcsös 
és vallásos embert —, és az oktatás között, mely ta­
nult embert kepez. S a mérlegbe a családi élet küszö­
bén kell több súlyt vetnünk a szív-képzés részére, mely 
az élet zivataros napjainak közepette is, mint alapvető 
rész nyomot hágy az emberi kebelben. Az erkölcsi ne­
velés azon tanulmány, melynek gyakorlása az embert 
nemesíti, nem ugyan az ész, hanem a szív tulajdonai 
által, nem a terebélyes tudomány, hanem a megismert 
kötelesség hü teljesítése által. A házi békesség, a szü­
lők iránti tisztelet, a fölsőbbség iránti engedelmess g, 
felebaráti szeretet mind innen sarjadzanak, mind ennek 
szÜKséges következményei. Az erkölcsi nevelás által 
nyeri az ember úgy a nyilvános, mint a magán élet 
körében bizonyos nemét a megelőző udvariasságnak s 
a tiszta önzetlenségek, tanul érzékeny részt venni fele­
barátja sorsán, ahonnan fakad ama szimpathia, mely 
száműzi az ember kebeléből a gyűlölet s alacsony ver­
sengés szellemét és fokonként közelebb hozza azokat, 
kiket a szenvedély eltaszitott magától. Vagy tévedés 
hinni, hogy a ma fönnen hangoztatott népneve- 
1 é s nem egyéb, mint az irás-olvasás mestersége, mely 
által tudományos nevezetességet, pénzt és vagyont sze­

rezhetünk magunknak; s e tévedést nem lehet eléggé 
fájlalni.

Ne értsen félre senki. A tudományokat és művé­
szeteket, az emberi lélek ezen legnemesebb ténykedé­
seit, a nemzetek e babérkoszorúját szivem mélyéből 
köszöntőm és nagyon becsülöm. De újra meg újra ál­
lítom, hogy, ha szép és hasznos : művelni az elmét, hasz­
nos, sőt szükséges ; művelni és nemesíteni a szivet is 
és hogy ez utóbbi, eredményeiben elsőbbséget érdemel- 

I vén, elsőbbséget igényel a reá fordítandó szorgalomban is.
Hu az oktatás hasznos, úgy az erkölcsi nevelés 

szükséges is; ki ez utóbbit bírja, az szükségkép becsü­
letes ember, amazzal ellenben rossz ember is dicseked­
hetik. Maijában a tanulfsásr még nem teszi az embert 
tiszteletreméltóvá. Társaság erkölcsi nevelés nélkül 
épen az, ami a test lélek nélkül ; sőt ami több, átok­
ká fajulhat az ész, ha nemes érzelmektől nem vezé­
reltetik. Ennek bebizonyítására csak szét kell tekinte­
nünk az életben; mennyi ezégéres bűn követtetik el 
oly emberek által, kik kevesebb szellemi műveltséggel 
bírnak: míg több erkölcsi neveléssel áldást halmoztak vol­
na a társaságra, holott igy a szív rovására túlképzett elmé­
jük vészt hoz mindazokra, kikkel őket a sors érintkezésbe 
hozta. „Mi örömet okozhat nekem, ha száz ember he­
lyett százezer tud olvasni - írni; de ez ügyességet öt­
venezer fölhasználja embertársainak minden irányban 
való megrontására? holott előbb tán csak ötven tehette 
volna e visszaélést? Mit használ az a társadalomnak, 
ha a népszerűsítés révén a hajdani 10 —20 tudós he­
lyett most ezrek és ezrek avattatnak be a természettu­
dományoknak — mm titkaiba, hanem csak a kérgük 
megismerésébe, mit használ ez, ha oda vezet, hogy ezen 
ezrek a fölületesség átkának káprázataiban elfogulva 
tagadják az istent, az erényt, a becsületet? ha oda jut­
nak vele, hogy nem bírván fölismerni az anyag fölött 
uralkodó szellemet, csupán az anyagnak salakját ölelik 
magukra ? S mily üdvre viradhat az állam, a nemzet, 
ha az uj tanok és szükségletek, az uj irányok és kí­
vánalmak, az uj czélok és eszközök bőségében dusla- 
kodva, milliókra ragad el az önzés, önérdek és korlát­
lan élezelés mételye ?“

Az anyák lévén első nevelői a gyermekeknek, 
akkor vessék el az erény áldástermő magvait a gyer­
meki szivbe, midőn az még fogékony és maradan­
dón veszi fői az első benyomást, jól tudván azt, hogy 
az erkölcsi nevelés leszen legerősebb támasza a tudo­
mányos kiképzésnek és leszen is annak világitó szövét- 
neke, valódi életforrása.

(Vége).

Különfélék.
-- A fogj nináziiiiii ügyében járt küldöttségünk, 

— miről lapunk más rovatában részletesen tudósit le­
velezőnk is sikerrel oldotta meg feladatát. — Ez idő 
szerént többet nem is remélhettünk, mint „szóval" ama 
kegyelmes ígéretet: hogy meglesz a n y o 1 c z 
oszt á 1 y s erre vonatkozókig Barsvármegye törvény­

[ Babusik István, J

hatósága miniszteri „rendelet" által is mihama­
rább értesittetni fog. Az első megtörtént, az utóbbi pe­
dig meg fog történni. A miniszter ur kultusz-politi­
kája, bölcsessége és megyénk tanügye iránt fényesen 
igazolt nemes érdeklődése föltétlenül biztosit bennün­
ket: hogy Barsmegyéuek lesz rövid idő alatt főgymná- 
ziuma. — A nemzetiség s magyar kultúra hálás elis­
merése koszoruzz.a Trefort Ágoston mini-zter nr őexczel- 
lencziájának inteueziót, s kívánjuk: hogy ez intézet 

l áldásos működése fölötti örömünknek sokáig részese 
legyen ! A küldöttségben resztvettek : 11 u d n y á n s z k y 

1 Titusz alispán vezetése mellett: Mácsay Lukács, dr. 
' Brach Ferencz, Szabadj’ Gyula, Szabó Lajos, Boleuián

Ede, Nyitrai Ferencz, lluberth Vilmos és Gyenes József 
bizottsági tagok. Fogadják elismerésünket s kös/.ö- 
netünket a jó ügy nevében!

a lévai tanítói kar veterán 
tagja, ki 30 év óta műkö­

dött a tanítói pályán, márcziushó 30-án elhunyt. Köz­
részvét kísérte a derék férfiút sírjához, kit a tanítás su 
lyos munkája élte 51 ik évében a sírba taszított. — Egy 
éve lesz, hogy meg megújuló torokbaja elvonta őt a ta­
nítástól, s éltéért remegő családjának körében pihenve 
remélt üdülést. — A megboldogultban a lóm. kath. 
tanítói kar egyik érdemes tagját, a lévai kaszinó pe­
dig buzgó tisztviselőjét veszité. — Legyen áldás emlé­
kezetén !

— Uj bányavállalat. A Körmöczbányán 1820. év­
ben „Szent Károly akna" ezime alat keletkezett bá 
nyatársulat számos viszontagság után a legközelebbi 
múltban részvény-társasággá alakulván, egészen uj szer­
vezetet nyert, szem előtt tartásával az osztrák átalá- 
nos bányatörvény intézkedéseinek. Az uj szervezésnél 
jelesül a részvényesség alapjául a kuxa-rendszer szol­
gált olyképen, hogy a 128 kuxa egyenként 100 rész­
vényre osztatott föl, mihezképest az összes részvények 
száma 12,800-at teszen s egy-egynek névszerénti érté­
ke 10 írtban állapíttatott meg. A befizetés négy egyen­
lő részben történik és pedig az első negyed a beira- 
tási díjjal az aláíráskor, a második negyed-részlet 
1884. évi január 1-én, a harmadik 1884. évi julius 1-én 
s az utósó negyed 1885. évi január 1 én szolgáltatan­
dó be. Az aláírás határideje már lejárt, s 9—10,000 
részvény íratott alá eddig. A kilátás, mely ezen újjá­
szervezett bányavállalathoz fűződik, igen kecsegtető, 
mert a bányaüzem mármost is oly kedvező eredmény­
nyel folyik, hogy a bányaköltséget nemcsak födözte 

' eddigi jövedelme, de nem csekély nyereséget is elért. 
, Az uj szervezet csak annyiból tér el a bányatársula- 
■ tok régi szervezetétől, hogy az egyes részvényesekre 

eső nyereség nem fog úgy, mint eddig, vagyis tizennégy 
naponként kiszolgáltatni, hanem visszatartván az év 
lejártával a közgyűlés által megállapítandó hányad ere­
jéig osztalék czimén évről-évre folyóvá tetetik. A tár- 

I sulat bányamezeje igen gazdag a termő aranyban.

Téerczsu.
A hab.

(F ii r d ő i t ö r t é n c t.j
—Dr. M ti r z r o t h után németből fordította: T o n h a i z e r József.—

I.
M u n k e Imre, fodrász levele nejéhez. 

„Marienbad, 1883. junius 8.
Kedves Júliám! Az ördög súgta nekem, hogy 

nyomorult lienczegésből, melyet te vertél fejembe — 
porosz orvositauácsosnak adjam ki magam! Most 
benne vagyok a hínárban . . .

Gondold csak, mint porosz orvositanácsos, Mi- 
czinkkel úri körben forgolódom. Mi csak tekintélyes 
személyekkel érintkezünk : minden rendű és rangú ta­
nácsosokkal, arisztokratákkal, bárókkal stb.

Miczi egy séta alkalmával ismeretséget kötött a 
gazdag orosz követnek, W o r s t n e r - nek szeretetre­
méltó liával, kinek már neve is elárulhatná német szár­
mazását, ha azonfelül nem beszélne jól németül, mint 
egy müncheni, vagy bécsi német.

Jól van, tehát Miczi megtetszett Worstuernek, ez 
pedig Miczinek. Ez további gondolatra épen nem volna 
rossz . . . Nem-messze egy forrástól Worstner, sok ha­
bozás után megkérte tőlem Miczi kezét. Miczi elpirult, 
mint a lőtt rak, én pedig annyira megindultam, hogy 
két gomb szakadt le mellényemről . . . „Adja Ön ne­
kem a szende Miczit", — mondá gyorsan Wortner s 
kezembe nyomta égő szivarját, melyet én ujjaim közé 
fogtam... „Adja nekem ez angyalt, mert mielőtt Miczit 
láttám volna, életem nem volt egyéb habnál . . ."

Hab... — Kedves Júliám! — e szó műhelyemre 
emlékeztetett s az én bitorolt tanácsosi czimemre. — 
Szégyenemben majdnem megsemmisültem ... Ujjúimon 
is könnyen kiszámíthattam, hogy az orosz követnek lia 
örömmel időzik a porosz orvositanácsos körében. — A 
farkas beleesett a verembe. —Tudom, a fodrász Műnké­
nek leánya után nem álmodozott volna! — Ha valahogy 
megsejditi a dolgot, vége mindennek s éu tönkre va­
gyok téve; Miczi pedig, óh szegény . . . ő nagyon sze- I 
réti az oroszt, ki holnap elhagyja Maricnbádot; a taná­
csos itt marad, de a fodrász haza megy.

Vajha a kedves Miczi otthon maradt volna ! 
Engedelmes Imréd."

II.
W o r s t n e r György fodrászseged levele anyjához. 

„Marienbad, 1883. junius 10.
Eddig nem voltam elfoglalva; most sok dolgom

i vau, de jó jövedelmem is. Számos utazót borotváltam 
már meg. Heggel négy órától — este hétig vagy a 
fodrászteremben vagyok, vagy házból-házba, lépcsőn 
föl—lépcsőn le kell futkosnom s már számtalan tüskés 
arezot tettem simává villámgyorsasággal. Utálatos egy 
foglalkozás! Este a sétakertbe járok, hol dandy dandyt 
ér; a reggel még sima baj ilyenkor föl van sütve, s 
a reggel lekonyuló bajusz este büszkén emelkedik az 
égnek... Érdekes ismeretséget kötöttem többi között egy 
porosz orvosiranáesossal s csinos leányával, Miczivcl.

Világosság kedvéért, édes anyám, cl kell monda­
nom, hogy mulatságból az orosz követ fiának adtam 
ki magam. Ekkor tűnt föl napom, mely mosolyogva 
hintette reáni jótékony sugarait. . .

A tanácsos leánya szeretettel csüggött rajtam, én 
pedig mar régóta fülig voltam szerelmes a kecses te­
remtménybe. Életem ezentúl álom volt. Végre egészen 
megfeledkeztem s egy szerencsétlen órában megkértem 
a tanácsostól. Miczi kezét. . .

.Miczi oldala mellett — mondám én balgatag — 
kezdődnék tulajdonképeni életein, mely eddig nem volt 
egyéb habnál.

Hab! . . . Anyám, e szó meggondolatlanul röpült 
cl ajkaimról s fülembe zúgott, mint a menydörgés, iszo­
nyúan emlékeztetve édes álmaimra . . .

A „hab" s „táskám" szemem előtt tánczoltak ; bo­
rotvám telkembe vágott; a fenőszijj öntudatomat ver- 
deste. — lm, a borbély Worstner, egy porosz orvosi­
tanácsos leányának finom keze után óhajtoztam . 
Mily űr, mily titok van köztem s közötte! . . . Legyen 
átkozott a czimbitorlás, mely ol divatos a fürdőkben !

Gh, ha nem lett volna alkalmam oly közelről meg­
ismerni és tanulmányozni Miczit, úgy niitsem gondol­
nék a világ összes orvositanácsosainak leányaival! O 
anyáin!, nagyon szánandó az én helyzetem ! Ah Miczi!

Szívből üdvözli kegyedet fia:
Worstner György.•*  

Hl.
Hogy Miczi — ki naponként halványabb lett 

szórakozzék, Műnké ur útját hazafele Bécscn keresztül 
tervezte. Ugyanekkor tökclte cl, mesterségével is föl­
hagyni, hogy többé habbal s más ilyenfélével ne fog­
lalkozzék. Azt is föltette, hogy körszakáit növeszt, de 
a tüskés kinövéssel nem akart megjelenni Bécs úri 
utczáín.

Becsbe érkezve, borbélyt hivat a szállodába. De 
addig is, inig eljönne, bársonyszékbe veti magat s gon­

dolkozik. Miczi pedig siratja az orosz követ iiát s még 
halványabb lesz. — Egyszerre kopognak az ajtón. — 
„Szabad!“

Egy igen sápadt férfi lép be melanchólikus ma­
gatartással s borot,váló-készülékkel, hóna alatt.

Miczinek zokogása a belépő figyelmét magára 
vonta, tekintete Miczire tapad ; a törülközőt, borotváló 
készüléket földre ejti s halkan fölsikolt. Miczi s atyja 
ránéznek a dörömbölve belépő emberre s hasonlókép 

I kiáltják el magukat:
— Az orosz-nagykövet lia! — dadogta Műnké.
— Elvesztem! — kiált Worstner.
— György ! .. — susogta Miczi.
Worstner térdre esik:
— Bocsánat, én többé soha sem mutatkozom . . . 

Meg kell vallanom: én nem vagyok az orosz követ fia, 
hanem egy szegény — borbély.

Lehorgasztott fővel s térúenállva maradt Worstner, 
Műnké azonban fölugrott, fölemelé a fiatal embert s 
kérdé:

— Igazán borbély ön ?!
— Az vagyok !
— Esküdjék meg . . .
— Az isten mégis segített rajtam.
— Miczi, akarsz-e Worstner neje lenni?!
— De . . . tanácsos ur 1... .

Szót sem erről! . . . Ön átveszi — műhelyemet.
Worstner még tovább is csodálkozott volna, de 

a fölvilágositás nemsokára következett.
Miczi és Worstner férj s feleség lettek s úgy ne­

kik, mint a Munke-párnak nem látszik az élet egyéb­
nek c z u k o r h a b n á 1.

Adatok Léva-város történelméhez.
1.

Tűzesetek krónikája.
(Folytatás.)

1825. évi márczius l én a Liba-malomnál és au­
gusztus 3 án a Görbe Báthi-utczán néhány ház leégett.

182G. évi aug. 5 c előtt egy-két nappal tűz ütött 
ki a nagy piacz és Bátlii-uteza szegletén.

1827. évi június 3-án villám által fölgyujtatott 
az uradalmi major mögött lévő Staudt juhakla mely 
most özv. Tóth Sándorné háza; ez alkalommal egy nőt 
is agyonsujtott a villám, a a tűz azonban nem terjedt, 
i i Augusztus 19-en reggeli 97» óratájban
keletkezett tűz következtében, 8 ház leégett. A gyanú



ITSss^sígmoTJ Uva-város főjegyzője f. 
■^■■■■■1 “ó 2 an, hosszas szen­
vedés után elhunyt. — Nyugodjék békében ! — A bol­

dogult 1861-óta szolgálta a várost s a multév április 
havában volt kénytelen, folyton súlyosbodó betegsége 
miatt, nyugalomba vonulni. — A köztiszteletben álló, 
mélyen sújtott család fájdalmában osztozik a város kö­
zönsége is, mely a bo'dogultban érdemes tisztviselőjét 
veszité. — A közrészvét enyhítse a fájdalmat! s az el­
hunyt tisztviselő érdemei —mint a szerető férj- és jó 
atyának egyedüli öröksége — nyújtsanak vigaszt és re­
ményt a lesújtott özvegynek s árváinak kétségbeejtő 
helyzetükben.

— A függetlenségi párt mozgalma Ar.-Maróthon.
A függetlenségi párt ar.-maróthi választókerülete irány­
adó férfiai, névszerént: herezeg Odescalehy Artbur, Ben- 
kovies Imre, Detrich Péter, Dióssy József, Samassa 
Adolf, Raschmann Tamás, Battner Emil, Conlegner Jó­
zsef, Morvay György és Kovács Vincze f. hó 2-ára, 
Ar.-Maróthon, a fölső vendéglő nagytermében értekez­
letre hívták meg mindazon választókat, kik az ellen­
zék bármely árnyalatának híveiül vallják magukat. — 
Az érdeklődés, melyet a fölhívás előidézett, a válasz­
tókerület minden zege-zugából élénk visszhangra íalált 
és számos választót hozott össze. Az intelligens osztály­
ból különösen számosán jelentek meg. Az értekezlet 
11 óra után Pristyák Neit verebélyi plébános elnöklete 
alatt vette kezdetét. Jegyzőnek — Btittner Emil ügy­
véd ajánlatára Raschmann Tamás ügyvéd egyhangúlag 
választatott meg. Az elnök, kifejtvén az összejövetel 
indokait s utalva az értekezlet czéljára, azt e három 
pontban véli körvonalozni: hogy az egybegyűltek a 
képviselő-jelölt kijelölését megbeszéljék, észrevételeiket 
szabadon megtegyék és meggyőződésük szerént nyilat­
kozzanak. Az elnök helyesléssel találkozott szavait, a 
magyar szót nem biróknak Samassa Adóit tót nyelven > 
hévvel tolmácsolta. Ezután képviselőjelöltként — Biitt- 
ner Emil ügyvéd ajánlatából — Detrich Péter neve 
lelkesült éljenzéssel hangzott föl. Ugyanekkor Zongor 
János az országgyűlés mindkét ellenzékének elveit meg 
különböztetve, oda nyilatkozott, hogy ha az egyik el­
lenzéknek Detrich Péter személyében kijutott a maga je- I 
löltje. ő a paritás elvénél fogva Samassa Adolfot | 
is ajánlja képviselő-jelöltül. Samassa Adolf, meleg sza­
vakban köszönve meg a benne helyezett bizalmat, sajná­
lattal kijelenti, hogy főleg most, nincs azon helyzet­
ben, hogy ezen megtisztelő fölhívásnak engedhessen; 
családi viszonyai — úgymond — és nagy gondjai el­
tiltják öt e fölötte megtisztelő jelöltség elfogadásától. 
Az értekezlet mély sajnálattal vette tudomásul Samassa 
Adolf nyilatkozatát. Erre Detrich Péter kijelenté, hogy 
miután az értekezlet az ö személyét fölvetette, illő, 
hogy—midőn e megtiszteltetést szive melegéből megkö­
szöni és a jelöltséget elfogadja, utaljon ezen vá­
lasztó-kerületben mindenfelé javában folyó választási 
mozgalomra, főleg oly férfiúval szemben, mint az ellen­
párt jelöltje, kinek nyomában pénz jár s amely áldo­
zatokra ö nem képes; appellál a választók erkölcsi ér­
zetére, melyre támaszkodva, óhajtja az elv győzedel- 

egy 18 éves szolgáló leányra esett, ki elfogatván, be­
vallotta a szomszéd háznak fölgyujtását, valamint gaz­
dájától 200 frtnak elorzását.

1840. évi február 27-én az Ország-utczában leégett 
három ház.

1841. évi május 26 án, pünkösd előtt való szer­
dán, hajnali 3 órakor tűz ütött ki a Rozmaring-utczá- 
bau Cseh János házából, mely ház most Szilasy Gá­
borié örököseié ; leégett ház 40 körül. — Julius 2-kán 
sziute tűz volt. — Julius 23-án tűz kezdődött, de csak­
hamar elfojtatott. — Julius 24-én azonban 4 ház leé­
gett ugyan és a nagy szél miatt nagy volt a veszély, 
de a lévaiaknak e tekintetbeni közmondásossá vált 
és majdnem utólérhetlen ügyessége szerencsésen el­
nyomta.

Ugyanazon évi szeptember 29-én a Szappanyos- 
utczában \ ankay István háza egészen leégett; kára 
hatóságilag 400 frtra becsültetett.

1843. évi szeptember 13-án, 8 órakor estefa Koz- 
maring-utezában fekvő Császár Tamás házából — (mos­
tani birtokosa Uhlárik Ferencz) tűz ütvén ki, léé 
gett 44 ház.

1850. évi február 28-áu, esti 8 órakor, az ura­
dalmi major átcllcnében a tűz 2 házat emésztett meg.

1854. évi márczius 4-én éjjeli 11 óra felé tűzi 
lárma riasztá fii lakosságunkat; a Báthi-utczán égett 
s egy óra alatt 4 ház bamvadt el, jóllehet a legna­
gyobb szélcsönd uralkodott, de éjjel lévén, az embe­
rek nem jöhettek össze oly gyorsan, mint kívánható 
lett volna. Horváth kovácsnál jött ki a tűz s leégett 
mellette Mészáros András és ezek mögött ifj. Féja Ist­
ván és Kuczbertné háza, összesen 4 ház. A két utósó- 
nak házaik a szűk utcza szélesbitése végett a város 
által kisajátittatván. lerontattak, adatván nekik az ura­
dalmi major és liba-malom között fekvő legelőből ház­
telek.

1862. évi május 16-án, reggeli 6 órakor a Há- 
romsziv-utezában Bozóky József házába a villám lecsa­
pott, mely ház leégett, de a tűz tovább nem terjedt-

1863. évi február 25-én a görög temetőnél 3 pin. 
cze és junius 24-én reggeli fél 8 órakor az Iskola- és 
Zöldkcrt-utcza szögletén fekvő Simonffy Nándor háza 
leégett.

1864. évi april 22-én, esti 11 órakor a Görbe Bá­
thi-utczán két ház, — t. i. Rácz Jánosé és Pathóé leégett.

1865. évi szeptember 1-én reggeli 6 órakor a Szap- 
panyos-ntezában Korzendorfer György házának egy 
része leégett.

ölét, melynek elérését a választók buzgalmától találja 
függőnek. Programmját e rövid szavakban foglalja: Ö 
a 48-as párthoz tartozik s független pénzügyet, függet­
len magyar hadsereget és független nemzetgazdaságot 
óhajt; sokat nem ígér, de megválasztatván, szorgalmas 
és iigybuzgó képviselőjéül Ígérkezik az ország és me­
gyéje érdekeinek. Az elnök erre az értekezlet eredmé­
nyét kimondja s Detrich Pétert függetlenségi képviselő­
jelöltnek kikiáltja. Az átalános lelkesültség közt Det­
rich Péter képviselő-jelölt fölhívja az értekezlet figyel­
mét az ar.-maróthi választókerület terjedtségére és föl­
kéri az értekezletet, hogy ez a bárom járás, — melyek­
ből ezen kerület áll — mindegyikére nézve három-há­
romtagú bizottságot válasszon meg a választás módoza­
tai s az összetartás biztosítása czéljából. Ezen indítvány 
helyeslőleg tudomásul vétetvén, a verebélyi járásban: 
Benkovics Imre, Dióssy József és Reidtuer Adolf —• ; 
az oszláuyi járásban : itl. Majthényi Rudolf, Kosztolányi 
Alajos és Lülley János —; az ar.-maróthi járásban: 
Biittner Emil, Conlegner József és Sümegh János vá­
lasztók megbizatnak. — Erre az elnök az értekezletet 
éljenzés között zárta be. r. t.

— Czaizel Mihály orvos, sok éven át megyénk 
és városunk társadalmának körtiszteletü tagja, Styasz- 
n y Antal nógrádmegyei kir. főmérnökének ipa, márcz. 
28-án éltének 83-ik évének Balassa-Gyarmaton elhunyt.
— A boldogult és kedves családja iránti szives em­
lékezet fájdalmat kelt keblünkben a derék, humánus 
férfiúnak elhunyta alkalmából. — A család gyászjelen­
tést boesájtott ki a köztiszteletben álló férfiúnak és 
szeretett atyának emlékére, mely igy szól: „Czaizel 
Fanni férjezett vozokányi Styaszny Antalné; Czaizel 
Józsa özv. tergenyei Muzsik Antalné s gyermeke 
Aranka; úgy Staszny Antal kir. mérnök fájdalomtelt 
szívvel jelentik felejthetetlen és hűn szeretett atyjuk, 
nagyatyja illetőleg ipája, Czaizel Mihály or­
vosnak 1884. évi márczius hó 28-án reggeli 1 órakor, 
életének 83-ik évében, végelgyengülés folytán történt 
gyászos elhunytat. — Béke és áldás hamvaira!“

— Hymeu. T u k a János, — a magyar állam­
vasutak derék hivatalnoka, ki városunk ismert polgári 
családjának örömére — kitartó szorgalmával, mondhatni 
támasz nélkül, előkelő állást vívott ki magának, — a 
napokban váltott jegyet Budapesten a bájos M a 1 a- 
t c k Vilma kisasszonynyal.

— Rövid 11 i r e k. — Időjárás: a jövő hétre 
középderült időt várhatni, helyenként csapadékkal s a 
Kárpátok vonalában fagygyal. — A liontinegyei, szálkái 
választó kerület mérsékelt ellenzéki hívei, mint értesü­
lünk, J a k a b f fy Istvánt kértek föl jelölttül s az a 
jelöltséget elfogadta. — Zsilfa Pál kegyesrendi tanár
— mint értesülünk — öngyilkosság által vetett véget 
életének. — A búzatermés hazánkban az utósó 10 év 
alatt legnagyobb volt tavai s legkisebb 1873-ban; a kü­
lönbség a legkisebb s a legnagyobb termés között 30 
millió hlitert tesz ki. — A boszniai megszálló csapa­
tok száma jelentékenyen le fog szállíttatni; mindössze 
csak 29-ezer főnyi állomány marad ott, de ez aztán 
minimumnak lesz tekintendő. — A helsingforsi Finn­

1867. évi ápril 1-jén a Rózsa utczában Drexler 
Mór haza, május 10-én esti 10 órakor pedig a l’olyák- 
utczában 12 ház melléképületeivel ogyütt egészen le­
égett. — Augusztus 15-én a Szappanyos utczában tűz 
ütött ki Vankay l’ál házánál ; leégett 3 ház. — Szep­
tember 22-én a Kigyó-utczában Bratisch asztalos háza 
meggyulladván, leégett.

1869. évi szeptember 19-én délelőtti 9 órakor a 
Fazekas-utczában Nagy András házából tűz ütvén ki, 
17 ház lett a lángok martaléka, 2 nő is megégett. — 
A tűzkár hatóságilag 9749 frtra bccsültetett.

1871. évi ápril 8-án nagyszombat napján délutáni 
5 és fél-6 órakor közvetlen a föltámadási körmenetelőtt a 
Hegyalatt Csenik Vendel házában tűz ütött ki, ez egé­
szen leégett, de erélyes óvintézkedések következtében 
tovább nem terjedt. — Augusztus 14-én hajnalban a 
Kápolna-utcza melletti Mocsi-féle ház, — október 16 án 
éjjel a Szappanos-utczában Klain József háza leégett.

1872. évi ápril 17-én éjfél felé Féja Imre háza, 
— május 3-án Bolemán János majorja a Ladányi-ut- 
czában és mellette levő 2 ház leégett. — Október 2-án az 
Egyenes malom-utezán 10 ház, uov. 3-án éjjel szinte 
az Egyenes-inalom-utczán 2 ház — továbbá deczeniber 
4 én, délelőtti 11 órakor, a Galamb-utczában Debre- 
czenyi János háza leégett.

1873. évi julius 13-án éjfél után 2’/« órakor a 
Rozmaring-utczában Zvohokril Jakab házánál tűz ütvén 
ki, leégett 5 és fél ház és pedig Zvohokril Jakab, Ma­
jor Pál, Gábornyik József, Zajacz János, Mesina József 
háza egészen és Frontberger József házának a Kozma- 
rin-utezába eső része. A tűz által okozott kár, a ház­
tető-lebontás-, gyümölcsfák- és ültetvényekben! káron 
kiviil hatóságilag 7312 írtra becsültetett.

1873. évi augusztus 19-én délelőtti 11 óra után 
tűz ütött ki títern lgnácz eczetgyáros házában; leégett 
Stern lgnácz háza egészen, a mellette levő takarék­
pénztári épület egy része és 4 ház a Görbe-báthi-ut- 
czán. A kár a takarékpénztári épületnél 2500 frt —, 
Stern épületénél 4000 frt —, a gyári készleteknél pe­
dig 17,000 frtra becsültetett hatóságilag.

Augusztus 22 én, reggeli 8 óra után leégett a 
Görbe-báthi-utczán özv. Tóth Józsefné háza, kinek kára 
hatóságilag 200 frtra becsültetett.

Szeptember 17-én, reggeli 4 óra után, a Báthi-utczán 
Neumann LIanó kereskedő házánál a raktár leégett, 
a kár nem tudatik.

(Vege köv.)

Ugor-Társaság most négy magyar tudóst választott 
tagjai sorába, ezek: Hunfalvy Pál és Budencz József 
tiszteletbeli —, Barna Ferdinánd és dr. Szinney Jó­
zsef levelező tagok. — Szomszédos megyéink szölőki 
vitele a külföldre a következő volt a multévben: Hont 
454,200; Esztergom 71,360; Nyitra 70,000 klgrm. — 
Kossuth Lajos, a melegebb idő beálltával, a savoyat 
havasok közé megy üdülni; ez lesz nagyobb kirándulása, 
mióta Baracconcbau lakik. — Nyitra-városában a va­
sár- és ünnepnapokon az üzleti és kereskedelmi forga­
lom beszüntetésére vonatkozó szabályrendelet a megyei 
ülés helybenhagyta: az ottani kereskedők azonban 
megsemmisiitetni törekszenek c rendeletét. — Ame­
rikába vándorlók Európából a múlt évben összesen 
454,124-en érkeztek New-Yorkba, ezek között osztrák­
magyarországi volt 3095 egyén.

Apróság.
Apa a hivatalban. A tanácaus ur dolgozó szobájában 

til munkájába melyedve. Neje, kinek a házon kiviil dolga akadt, 
elhozza hozzá kút-éves leánykáját, akivel azonban az elfoglalva 
levő taiiáesoe ur nem sokat törődik. Visszatérve a gondos anya 
először is a kicsi után néz, de nem találja. „Ember, hol hagyta 
a gyermeket?" kiált megrémúlve. A tanácsos ur megdörzsöli hon 
lókat s kis vártáivá az iratszekrényre mutat: „Gyermek?... bizo 
nyosan a G beté alatt lesz!"

Közönség köréből.
Köszönet nyilvánítás.

Alulírott a legmélyebb hálával és köszönettel nyug 
tatványozom azon könyöradományokat, uieL eket hold 
téljeni G a 1 a m b o s András temetési k .iségeinel- 
födözésérc Mosonyi Ferencz ur, mint scgél. tijtö sz 
vés fáradozása által nyertem a köve tező _-.ii erbar. 
toktól: Mosonyi F. 1 frt, Sümeg L. 15 kr, Regner « 
30 kr, Koskó J. 20 kr, Iringné 20 kr. Wiener N. 2< 
kr, Nyiredy Gy. 20 kr, Gaál J. 20 kr, Wilhcim L. 1 
kr, Riznian P. 20 kr, Ábrahám 1. 10 kr, Kubik 1.. 1 
kr, \\ ei-z S. 30 kr, Kern testv. 20 kr, Laky 1’. 10 kr 
Laucsek J. 10 kr, Blájer J. 10 kr, lllvay N. 20 kr 
K. M. 20 kr, Czirók J. 30 kr, Klain 15 kr, Tarczali 
20 kr, özv. Lovasné 20 kr, Hekscli I. 10 kr, Konta K 
10 kr, N. N. 10 kr, l’ollák A. 20 kr, Fischer M. 30 
kr, N. N. 10 kr, L. 1 frt, N. N. 50 kr, N. N. 20 kr. 
a sz.abótársulat 2 frt, Szemerédy L. 20 kr, Francziszczy 
20 kr, dr. Pólya J. 50 kr, Csckey F. 1 frt, Kuyazovics 
A. 10 kr, dr. Frouiuier 30 kr, N. N. 10 kr, Schlezinger 
30 kr, L’mstadtcr 10 kr, Medveczky S. 1 frt, Kakuk J. 
20 kr, N. N. 6 kr, Steril F. 1 irt, N. N. 30 kr, Várayné 
20 kr, Wcinbergcr 10 kr, N. N. 15 kr, T. 10 kr, Ro- 
senthal S. 10 kr, N. N. 20 kr, Kabina J. 20 kr, Bal- 
bach L. 50 kr — összesen 16 frt 65 kr

Nemkülönben forró köszönetemet nyilvánítom főt. 
Lakner Antal pléh, urnák is, ki—szegénységemre való 
tekintetből — a temetési szertartást ingyen teljesittetui 
sziveskedett.

Kelt Léván, 1884. márcz 30.
Özv. Galambos Andrásáé.

Irodalom és művészet.
A Koszorú Ciíiuiií szépirodaliiii folyóirat legutóbbi szán 

a következő tartalommal jelent meg: Az oszlopbáró (regéuj 
folyt,), irta lolnay Lajos. —Az elvált asszony frauezia elb.. folyt . 
irta Touuy lícvillon. — Tárlat a műcsarnokban, irta Prún Józse 
- Kvassay Regényéről, irta Tóth Óándor. Irodalom. — Mávc 
szét. — Vegyesek." A Koszorú, mint a i’etőti-társaság heti kő 
lönye díszes kiállításban és színes borítékba helyezett 16 oldalon 
jelenik meg minden vasárnap s tartalma kizárólag a szépirodaln 
és művészeti ágakat öleli föl, melyekből élvezetes órákat szerezlu 
magának a mii veit olvasóközönség. Előfizetési ára egész évre 8 
félévre 4 , negyedévre 2 frt, egyes lap ára 16 kr. Megren
delhető a kiadóhivatalnál : Budapest, IV. váczi-utcza 1. sz.

Az Olvasókör czimií szépirodalmi regény ív./óirat, mcl\ 
ben az Alvajáró, Öngyilkosul’ naplón. P á r i 
s i k o 1 d n s n ő leánya, Rejtett millió rendkivíi 
érdekfeszitő regények jelentek meg, ötödik évfolyam másod'
felét a „G y é m á n t király" kitűnő történeti * ynvel ke 
di meg, mely XV. és XVI. Lajas frauezia kir yok tciiy udvar 
bán játszik. A regényt szép kivitelű képek díszítik. Az „Olv; 
só-kör“ előfizetési ára negyedévre, vagyis 6 füzetre 1 frt. 50 ki 
mely a k i a d ó h i v a t a 1 h o z (Budapest, stáezió -utcza 81. sz 
intézendő. Mutatatványszámok levelezőlapon való megkeresésr 
bárkinek ingyen és bérmentve küldetnek.

ZSTyilttér.*)
Nyilatkozat.

1.
Tekintetes szerkesztő ur!

A B a r s m e g y c i 11 i r 1 a p 12-ik számában 
„Macskazeue egy vidéki lapszerkesztőnek14 czimii köz­
leményt, mely Szemfüles név alatt jelent meg, 
itt ezennel kijelenteni, hogy éti irtani, miután rossz 
informáczióból mentettem adataimat és én azzal sen­
kit sérteni nem akartam: ezennel visszavo- 
n o m.

Léva, 1884. márczius 31.
íremmel*  Gyula. 

II.
E levél alapján a Barsmegyei Hírlap 

és a Bars 13-ik számában közzétett nyilatkozatomat, 
ainenyiben ott a Barsmegyei llirlap szerkesztőjét „ma- 
licziózus rágalom14 vádjával illettem: ezennel vissza­
vonom.

Kelt Léván, 1884. ápril 3.
Bazár Károly, 

tűzoltósági főparancsnok.

*) E rovat tartalmáért nem felelős a Szcrk.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Hollo Sándor.



14. szám. Április 6. 1884.

••lanöiíözc*
Alulírottak ezennel áruba boesájtiák laJdxá.Z'O.lxat, S5ZŐ1Ő- 

jülxet, Összes IxázibTXtO ralidat és minden egyéb ÍXlg’Ó- 
ságrail^a/t s ezeknek önkéntes elárverezésére határidőül f. évi áprilllO 
21—22. napjait s z a p p a n o s-u t c z a i lakásukhoz tűzik ki. hol a 
venni szándékozók előtt a főntenilitett tárgoik. készpénz-fizetés mellett, 
az illetőknek tulajdonába fognak bocsájtatni.

Léván, 1884. ápril 2.

mikor nálam minden elöpénz nélkül 
<£*■  75 krajezáros részletfizetésre 
11OWE-, ANCElb, S1XGER, WEIILEIb

W1LS0N-

5 évi jótállás mellett kapni.

I

és gazdasági eszközök eladása.
BUDAPESTEN Üllői ut 35.

Emelő-^ép.

a legjutanyosao-

szerkeszt*»ségétől (Budapest, VII Károly kör 7.) rcndíltctnek meg.

itt fölsorolt aruczikkek es munkák a megnevezett 
bán és a legbiztosabban •c

Szabadalmazott „ZEcOTB FI g'özg-ép 
a legjobb^

XEUZHTHÖZI IIIIiHET6“

Tenyész-kosok
Az aranyos - maróthi czukorgyár főbér- 

nöksége Kis-Tapolcsányban bérleteineic t ö I- 
osztása folytán összes negretti-fajbeli, 
gazdag gyapju* erős testalkattal bíró

tenycsx-kosaií
azonkívül

összes M «il es eszközsit,

■ j ■;
íj

h /ríj.
■Ll r . Jr' ll

ftif L. í-

ni ■

valamint *0  és GO mázsa súly, szállít,isár i hasz­
nálható jármüveit, emelő daruit, diiierem-ziál 
emelő csigáit szabadkézből eladja.

Szab ..Robey 
fekvő-gőzgép

■
?

A következő előnyök biztosíttatnak: 1. Csáki k tűnő mim s '-íi czikkek és munkák, csak- 
elsőreudíí czégektol küldetnek a megrendelőknek, egyedül az eredeti árakon, eredeti árjegyzé­

kek szerén*.  2. A megrendelő egyetlen levelez* ’* lappal összes szükségletét födözheti s im gla 
karitja a külőn-külön szállítási költséget. 3. A csillaggal megjeleli ez kkek és mun\ák szabott 
árából 10%-ot engedünk s 10 írton fülül portomeutesen szállítunk mindent. 4. A megrende­
lőnek megrendeléseit és levelezéseit díjmentesen teljesítjük. A szállításokat \ ajda Béla első­
rendű sp' diteur eszközli.

Minden küldeményért hármas jótállás: a ezégé, a spediteuré és a „N. H.u-é.

I. G-yóg'yr12:-ö.löixlegesség'el2.
Brazay féle sósborszesz. 12 különféle betegségben fölérhctetlcn hatású, egy házban 

sem liiányozhatik. Ara 80, 40 kr.
Hungária kávé. Szalády Antaltól. GyvniurLajban, bélhnriit1 stb. szenvedőkre rend­

kívül jó hatású. Eg< szségeseknek megbecsülhetetlen Egy' kilo 1 írt 20 ur.
Forty-féle egyetemes sebtapasz, minden seb uzmm.ili gyógyítására, árj. szei 'nt. 

Weisz M.-téle univerzális sebkenőcs, ára 30, 50 kr.
Hoft János féle egészségi sörük 1 palaczk 00 kr, m.ilá a i ziiknrkák 20 kr, nu.látakívu- 

nat 70 kr. Strausz B. mellsőre, hó.-itő labdacsai és mellpasztillái, árj. szelént. — Kárpáti 
egészségi labdacsok köhögés, giirvély, mellb -íjuk ellen, F, iedrich főrakt íróiból 21 kr.

Gyógykülönlegességek Török József főraktárából: sz. k.'llnöveszt.. 2 frt 00 ki. . 
Vas brsvais 3 frt. Különösen ajánljuk :

Szem-essentia dr. Leboi.tól, franczia szemgyógyvíz, egészséges szemek er.,- 
sitésere is megbecsülhetetlen hatású, ugv, hugy minden, 
sem szabad hiányoznia; gyönge, beteges, fájós szene kre nézve 
l.áinalom, vagy betegs. gin n nélkülözhetetlen, minthogy c nemben 
a legnagyobb orvosi tekintélyek által legjobban ajánlt medicina, 
a vezérképviselóuél : Műi le r L. Soroksári títcza 4, egy üveg

Urmos-essentla. Arany érmekkel kitöltetett gy 
stb esetén. Vörös borhoz adva, a legkitűnőbb (irmösL adja 
Müller Jakab feltalálónál (Kostély-uteza,- saját haza , ára ■ 
frt 30 kr. Haszn. u. *"***.

Kószvényvaszou Török József gj-íjgi szcrlárábói. 
„Szultána-nóvény-szappan**  Ixrimncsekl. 1<- bőrbetegség, májf.dtok, szeplok, haj 

korpa óh migrain ellen, ára 35 kr.
l-.z.cniölül minden gyógykiilönlegesség árjegyzék szerént.

s cincire féltékeny, egyetlen családnál 
s vgy/italában mind«n szembaj, 

a legkitűnőbb gyógyhatású s 
Török Józsefen kívül kaphat**  

ára 90 kr 
ógvRzer, bélhnriit, étvágytalanság 

Török Jőzu fen kívül kapható idősb 
50 kr, nagj palaczk (másfél litci) 3

»

IX. □Pipsre-szsxeQc.
Blahané-arczpor, MullerM. illatszertárából. Ugyanonnan mindennemű pipere- és illat­

szerek.
Jaulusz-t le , Juno Crenie“ ásványmentes, ártatlan •,zcrekb* ’»l, szeplók, májfoltok ellen, 

1 frt 50 kr. „Juiio-pasta*'  az aicz hófehérré t •lelt re 2 frt, , Juno-puder“ 60 kr A bécsi és 
budapesti vegytani intézetek a legjobban ajánlják ; r ndkivül kapatos pipere-szerek.

Uj magyar haj festő szer, a természetes szili visszaállít sara. T»*kody-féle,  ára 2.50, 
Szultána pipere szappan. Minden boudoirben nélkül**eb*  étien, csodálatos hatágú, ól­
ára 3 drb. I írt. Nemencsek-féle.

Hajnövesztő szer. Hausner K. családi titka, ára 1 frt 40 kr
Ezeniülül minden pipereszer árj. szerént

Családi ezélokra 5 évi jótállásom mellett Singer-gépeket 
ajánlok :>ő írtért. Használt gépek beeseréltetnek, vagy iga 
zittatnak jutányos áron ; g é p f íi k, részek és c s ó n a k 
raktáromon mindig' találhatók,

FISCHER MIKSA kereskedése
Léván. l

XXX. G-azáasa^i és lxa.zca.xta.si czilxlxelx.
Az re lsó m. fekete bóikenöcs-gyár- gyártmányai. Fekete bőrkenőcs 1 írt 

20, sárga 1 irt 50, erez tisztit**  10 kr. Kettős veienczei boriak GO kr, Nemeiicsek-féle. József fhg 
udv. szállítója. Katonai, csendőri stb. szállító.

Egyetemes hideg*  enyv Süiger-féle. Ed nyék, üvegük, pipák, fadarabok és bőr össze- 
r a gasz tás ara, 20 kr.

Mosanszky-féle fénymáz. Nemencsek-féle éreztisztitó iO kr. Rovarpor. Polsch- 
feic 1 frt. tatü-anyirtoszer, Keisztol 1 frt.

Ezenfelül minden háztartási és gazdasági czikk eredeti áron.

X"V. Ui^atá-x-CLlx, xiXtxá,za,t.
Férfi divatáruk és fehérnemüek Karikás Fajostól. Egészségi fehérnemüek és 

öltözeten dr. Jiiger Gusztav-fele a budapesti főraktárból. Kalapok Nyerges M. gyárából.
Női divatáruk Monaszterly és Kuzmik udv. szállítóktól. Női ruhák Fii odri eh tői, 

a volt Alier es Kiss főszabászától.
Czipók. Loriucz István gyárából urak, hölgyek és gyermekek számára.
Ezenfelül minden áruk ered árjegyzék szelént.

---------------------- —

79. 27-7.

“V. Xz£ixxd.exifélélx-
A Gschwindt féle szesz-, élesztő-, likőr- és rumgyári részv. társaság Budapesten sziaz- 

élesztő-, likőrből, rumból és eczetessentiából álló készít menyeit ajánljuk. Gyár és fürdointézet: 
Józsefváros, ülloi-ut. Főraktár: Károly-kÖrut 17. sz. bán*  Urczy-féle ház.

Bútorok, az 1. bútor ipar-társaságtól Excellentszék 16-féle czélra Schöberl K.- 
tól. Penzszexrények, Wiese Fr. udv. s áll. Vasoutorok btitz Henriktől. Egy­
neműek llüttl Tivadar udvari szállitótól.

Uvegnemüek stölzle és fiai gyárából. Kocsik Bogdán J. gyárából. Lószer­
számok Szigeti L.-tól. TomaeszKÖZÖk, szerszámok, malomkövek, Konyhaeszkózök Geit- 
ner ea Kauschtól.

Biliárd és tekeasztalok Gyöngyössy J -tői. ,,Ariston“ önjátszó szalon-hangszer 25 
fit a főraktárból, „Orchestrion“ önjatszó óriási zenehar, ára 1000 írttól fölfelé; a főrak­
tárból. Zongorák Lédeczy gyárából.

Lőfegyverek, pisztolyok stb. Firner udv. azállitónál. Vadászati és úti czikkek 
Kertész Tódortól.

Gazdasági gepek Fehér Miklóstól. Varrógépek Neidlingertől. Mestersé­
gekhez szükséges szerszámok Geitner es Kauschtól.

A legKÍtunobb eredeti franczia pezsg'óborok Ja<pics Eouis Frércs iranczia ezég 
budapesti vczernepviselójétol, Müller L -to*.  Grand vin de la couronne 3 frt. 80 kr. Carte blan 
che 1-ére chois 3 frt. 50 kr.

Essentiak mindennemű likőr gyártására Watterlch Arnold gyárából.
•Sikerült es szép arCZkepeK Neumann Ign. műterméből. Szénrajz 3 írt, krétarajz 6 

iit, olajiestm. (életnagyság) 8 intő*  fölfelé. A fénykép sértetlenül visszaküldetik. Arczkepes va- 
asz’.ási zászlók, sz. Neumann lg. műterméből.

VesnOKi munKak, pecsétnyomók, bélyegzők, pecsétbélyegek, iiiouogrammok a legol­
csóbb szabott ar szelént.

Fáczanyi gyógyszertárából a következő gyógykülönlegességek kaphatók 1) laczá- 
u\i-i> le eues Uillsiar. líeudkhül Kitűnő és biztos hatasu gége,-bél- és gyomoruurutual, etvigj- 
talanságnal síb. számos, őszinte és igazi < lisiuen sekkel Alá; 1 írt, v. uU kr. —. 2) F. FJie 
Ilii szappan a ivgjob gyógysznppan 1 irt. 3) Sósborszesz a legvalódibb összeállítás 
szelént ; egyedül oiztus hatasu öU kr. 40 kr. 1) F. csuz elleni papír : fogfájást, fejfájást 
csuzvs szakgatást rögtön gyógyít. '

Eg\ szóx .il minden munka és c/ikk, nyomatott árjegyzék szelént készíttetik és szállittatik. 
E1S0 Központi szeikuldési helye Magyarország összes kiviteli terményeinek, áru- 

m* 1'- <s ajaitmainainak. (lokaji, ménesi, balatonvideki borok Váinossy Fajos utján, kőbányai 
dűlök 1 itt. ich Gvtischlig utján, huskonszervek a Weisz testvérektől, sclmeczi pipák llelier E.- 
toi, lurvar vas, aczél stb. Vadhús l’ái K. tói, lámpák, papír, szappan, szegedi paprika, gácsi 
posztó, síb; mind iegdirectebb forrásból, szabott áron es az eredeti ezég árj. szelént. Elegendő 
egy levelező lapot írni a „NEMZETKÖZI HIRDETŐ4

s.erk. (Budapest. V11. Károly-körut 
LEPoxxtos, técs-ü.letes és grjroxs axolgfalsut.
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Nyomatott Dukcsz Lipótuál, Léván.
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